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Анотація. Метою статті є визначення ролі інформаційного забезпечення для судової екс-
пертної діяльності. Проаналізована процедура оцінювання об’єкта судового товарознавчого 
дослідження. У роботі розглянуті особливості проведення судової товарознавчої експертизи 
об’єкта, наданого для дослідження. Проаналізовані етапи проведення товарознавчої експер-
тизи з визначення ринкової вартості мобільного телефону. Товарознавче дослідження було 
доручено судовому експерту експертної спеціальності 12.1 «Визначення вартості машин, 
обладнання, сировини та споживчих товарів». Для досліджень використовували такі методи: 
органолептичний, яким визначали ідентифікаційні дані об’єкта дослідження, його комплек-
тність, укомплектованість та технічний стан; інструментальний (вимірювальний) метод 
для замірів необхідних параметрів; експертного аналізу – для визначення товарного виду на 
підставі зовнішнього огляду; оцінювання – способом визначення вартості об’єкта досліджень; 
метод маркетингових досліджень. Методичні підходи застосовано як загальні способи визна-
чення вартості майна, що ґрунтуються на основних принципах оцінювання. Для оцінювання 
об’єкта дослідження застосовували порівняльний методичний підхід з урахуванням принципів 
заміщення, попиту та пропозиції. Ринкова вартість розрахована на основі визначення се-
редньозваженої вартості. Показана роль інформаційного забезпечення для оперативності 
й ефективності вирішення поставлених перед експертами завдань. Зроблені висновки про 
необхідність доповнення та оновлення науково-методичної бази з метою підсилення інфор-
маційної складової ефективності товарознавчого експертного дослідження.
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ва товарознавча експертиза, експертне дослідження, висновок експерта, експерт.

Постановка проблеми в загальному вигля-
ді та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Вступивши на 
євроінтеграційний шлях, Україна стає гарантом 
неухильного дотримання конституційних прав 
і свобод людини, проголошених Конституцією 
України як найвища соціальна цінність нашо-
го суспільства [1]. Зростанню рейтингу країни 
та створенню позитивного іміджу в правовому 

міжнародному просторі сприятиме ефективна 
система судової експертної практики.

У період економічного спаду та соціаль-
ної напруженості в країні зростає кількість 
правопорушень, пов’язаних із крадіжками, та 
притягнень до кримінальної відповідальності 
осіб, які скоїли такий злочин. Саме крадіжки є 
найбільш поширеним злочином, що посягає на 
майно громадян [1].
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У 185 статті Кримінального кодексу Украї-
ни визначення крадіжки трактується як таємне 
викрадення чужого майна, за яке настає кри-
мінальна відповідальність, якщо його вартість 
перевищує 0,2 неоподаткованих мінімумів до-
ходів громадян. Розслідуванням дій порушни-
ків займаються слідчі органи МВС. 

Предметом крадіжок може бути будь-яке 
майно, але найчастішим і найдоступнішим 
предметом крадіжок в останні роки стають 
засоби стільникового зв’язку – мобільні теле-
фони. Це пояснюється їх використанням усіма 
віковими категоріями споживачів усіх верств 
населення через широкі функціональні мож-
ливості даного товару.

Беззаперечним є факт, що судова товароз-
навча експертиза є засобом доказів для розслі-
дування таких злочинів.

Поняття «судова експертиза» визначає стат-
тя 1 Закону України «Про судову експертизу» 
як «дослідження експертом на основі спеці-
альних знань матеріальних об’єктів, явищ і 
процесів, які містять інформацію про обста-
вини справи, що перебуває у провадженні ор-
ганів дізнання, досудового  та судового слід-
ства» [2].

Світовий інститут експертних досліджень 
у судовій практиці існує вже понад 100 років 
і розвивається зі стрімким зростанням ринко-
вих відносин і господарської діяльності. 

Експертна діяльність в Україні провадиться 
експертними установами Міністерства юсти-
ції, Міністерства оборони України, СБУ, МОЗ, 
ДПС України, МВС. Проте найбільша частка 
експертних досліджень, що призначаються в 
державі на стадії досудового розслідування, 
припадає на експертні установи МВС разом 
із Міністерством юстиції (майже 90 %) [3]. 
Для товарознавчо-експертної діяльності, як і 
для судово-експертної, притаманні принципи, 
за якими вона повинна здійснюватися: закон-
ність, незалежність, об’єктивність та повнота 
дослідження [2].

Експертне дослідження – дослідження, що 
проводиться експертом на основі спеціальних 
знань матеріальних об’єктів, явищ і процесів, 
які містять інформацію про обставини події, 
за зверненням юридичних або фізичних осіб. 
Підставою для проведення експертного дослі-
дження є письмова заява (лист) ініціатора екс-
пертного дослідження (юридичної або фізич-
ної особи) [4].

Як особливість проведення судової това-
рознавчої експертизи слід вказати на певні 
чинники, що підсилюють результати одержа-
них висновків експерта – це експертне забез-
печення, методи, методики, науково-методоло-
гічні прийоми, що не можливо реалізувати без 
спеціальних знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню питань з призначення, особли-
востей проведення товарознавчих експертних 
досліджень у судовій практиці присвятили 
праці автори: В. В. Архіпов, В. І. Молчанов, 
В. Г. Гончаренко, О. О. Желавська, С. О. Коро-
бова, В. А. Карпенко, А. І. Лозовий та інші. 
Науковці-дослідники – Р. Я. Заяць, Н. В. Ли-
сенко, М. Г. Мартосенко, М. С. Беднарчук, 
О. Д. Яровий, О. О. Сирота зробили свій вне-
сок у зміцнення методології товарознавчої екс-
пертизи в судовій практиці. Проте недостат-
ньо уваги приділено в наукових публікаціях 
питанню експертного забезпечення, зокрема 
інформаційному, та вивченню його впливу на 
ефективність висновку експерта.

Формування цілей статті. Мета дослі-
дження полягає в розкритті механізму прове-
дення товарознавчої експертизи з визначення 
ринкової вартості наданого судовому експерту 
на дослідження об’єкта, що перебував у про-
вадженні  органів досудового слідства. Вини-
кає потреба в детальному розгляді основних 
етапів проведення експертних досліджень, на-
явних чинників інформаційного забезпечення 
судового експерта, виявлення проблем методо-
логічного характеру.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Товарознавчі експертні дослідження про-
водились у секторі товарознавчих і гемологіч-
них експериз науково-дослідного експертно-
криміналістичного центру (НДЕКЦ). Держав-
ний НДЕКЦ і НДЕКЦ належать до Експерт-
ної служби України. З 2002 року ДНДЕКЦ є 
повноправним членом Європейської мережі 
криміналістичних наукових установ (ЄМКНУ 
– ENFSI) – офіційного консультаційно-дорад-
чого органу ЄС з питань судової експертизи.

Судові експерти залучаються для вирішен-
ня завдань у разі потреби в спеціальних зна-
ннях під час провадження  адміністративних, 
цивільних або господарських справ.

Ефективність товарознавчо-експертної ді-
яльності в судовій практиці забезпечують чин-
ники, зазначені на рис. 1.

І. В. Ємченко, Д. О. Ковальова
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Рис. 1. Чинники, що забезпечують ефективність товарознавчо-експертної
діяльності в судовій практиці

Об’єктами експертного дослідження або судо-
вої експертизи стають матеріальні носії інформації 
– документи, зразки, речовини, програми або інші 

дані про них і порівнювальний матеріал – об’єкт 
порівняння, що надходить до науково-дослідних 
експертно-криміналістичних центрів [4] (рис. 2).

Рис. 2. Узагальнені об’єкти експертного дослідження

Об’єктом досліджень судового експерта у 
Львівському НДЕКЦ МВС України був мобіль-
ний телефон торговельної марки «HUAWEI» 
моделі «CRO-U00» серії «Y3» 2017 року, се-
рійний номер (S/N): «CAX9K17A26901521. 
Перед судовим експертом поставлено завдан-
ня з визначення ринкової вартості наданого на 
дослідження об’єкта. 

Оцінювання майна проводиться із застосуван-
ням методичних підходів, методів оцінювання, 
що є складовими частинами методичних підходів 
або є результатом комбінування кількох методич-
них підходів, а також оціночних процедур [5]. Під 
час вибору методу для експертних досліджень, 
призначених за конкретною справою, визначаль-
не значення мають чинники, наведені на рис. 3.

Рис. 3. Чинники, що мають визначальне значення під час
вибору методів для експертних досліджень
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Процедура визначення ринкової вартості 
об’єкта досліджень у проведенні судово-това-

рознавчої експертизи передбачає три основні 
етапи  (рис. 4).

Рис. 4. Етапи проведення судово-товарознавчої експертизи з метою
визначення ринкової вартості

У даній експертизі експерт визначає ринкову 
вартість об’єктів дослідження порівняльним 
підходом, методом прямого порівняння прода-
жів. Основні елементи порівняння – це характе-
ристики подібного майна за місцем його вироб-
ництва, знаходження, фізичними й експлуата-
ційними характеристиками, умовами реалізації 
та інші. Технічний стан об’єкта дослідження 
визначається з урахуванням Методики [6].

Як об’єкти порівняння приймаються поді-
бні об’єкти (майно), основні ознаки та пара-

метри яких (технічні характеристики, модель, 
товарний стан) відповідають ознакам об’єктів 
дослідження. Товарний стан об’єктів порів-
няння визначався відповідно до опису, що за-
значений у пропозиціях до продажу на ринку 
подібного майна.

Інформація про ціни пропозиції подібного 
майна, одержані з мережі Інтернет [7–9], ре-
зультати проведеного маркетингового дослі-
дження, а також розрахунок ринкової вартості 
наведені у табл. 1.

Таблиця 1

Визначення ринкової вартості об’єкта дослідження

Мобільний телефон торговельної марки 
«HUAWEI» моделі «CRO-U00» серії «Y3» 

2017 року
Об’єкт

порівняння 1
Об’єкт

порівняння 2
Об’єкт

порівняння 3

джерело інформації [7] [8] [9]

ціна пропозиції, грн 1 300,00 1 300,00 1 400,00

коригування на комплектність, % –10 –10 –10

скоригована вартість, грн 1 170,00 1 170,00 1 260,00

ринкова вартість, грн
(середньозважене значення) 1 200,00

Оскільки об’єкти порівняння [7–9] за своїм 
товарним (технічним) станом не відрізняються 
від досліджуваного мобільного телефону, судо-
вим експертом не застосовувалося коригування 
на відмінність товарного (технічного) стану.

У висновку судового експерта зазначено, 
що за результатами проведеної експертизи 

встановлена ринкова вартість представленого 
на дослідження мобільного телефону станови-
ла 1 200,00 грн.

Для якісного проведення судової товаро-
знавчої експертизи та формулювання обґрун-
тованих висновків необхідним є наявність від-
повідного забезпечення дослідження (рис. 5).

І. В. Ємченко, Д. О. Ковальова
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Рис. 5. Складові відповідного забезпечення експертного дослідження

Власне інформаційне забезпечення посі-
дає провідне місце, оскільки дає можливість 
експерту точно описувати, класифікувати 
об’єкти, що підлягають дослідженню, визна-
чати напрями подальших дій, відбирати для 
застосування відповідні методики. Тому акту-
альність питань інформаційного забезпечення 
судово-товарознавчої експертизи залишається 
високою [10].

Науково обґрунтована система класифікації 
інформаційного забезпечення судової това-
рознавчої експертизи має базуватися на трьох 
основних параметрах: професійній інформа-
ційній комунікації, пізнавальності інформації 
та якісних характеристиках змісту інформа-
ційного забезпечення. Експертна діяльність 
фахівців, які володіють спеціальними знання-
ми, потребує високої оперативності й ефектив-
ності вирішення поставлених перед експерта-
ми завдань. А це можливо лише за наявності в 
арсеналі експертів належного інформаційного 
та науково-методичного забезпечення. Напри-
клад, об’єктом дослідження судових експертів 
спеціальності 12.1 Львівського науково-до-
слідного експертно-криміналістичного центру 
МВС були партія взуття масою у кілька тонн 
та кількістю у кілька тисяч пар [11].

Інформаційне забезпечення експертної ді-
яльності – головний чинник результативності 
отриманих висновків [12].

Починаючи із 2000 р. в експертних підроз-
ділах Експертної служби впроваджено більше 
як 400 науково-методичних розробок. Проте 
необхідно вказати на застарілість, а інколи і 
недостатність рекомендованої науково-техніч-
ної та довідкової літератури, що використо-
вується під час проведення експертних дослі-
джень у судовій практиці. Так, у переліку такої 
літератури, що був затверджений ще у 2010 р. 

із змінами у 2014 р., найновішим є видання 
2009 р. [13]. 

Слід відмітити, що перелік літератури, що 
використовується для проведення експертизи 
матеріалів, речовин, виробів (Додаток 7 Нака-
зу № 1722/5), налічує 188 позицій.

Перелік науково-технічної та довідкової лі-
тератури, що використовується для проведен-
ня судової економічної експертизи (Додаток 14 
Наказу), налічує лише 31 найменування реко-
мендованих джерел, де найновішим є видання 
датоване 2009 р. Це Методичні рекомендації з 
визначення ринкової вартості товару в країні 
його придбання на момент перетину митного 
кордону України [14].

Для проведення судової товарознавчої екс-
пертизи (Додаток 15 Наказу) рекомендовано до 
застосування 38 найменувань інформаційних 
джерел, що, на нашу думку, є недостатнім для 
проведення ефективних досліджень, зважаю-
чи на великий асортимент і широку товарну 
номенклатуру та на те, скільки нових товарів 
з’являється щороку в торговельній мережі, 
є об’єктами міжнародної торгівлі та стають 
об’єктами розгляду цивільних, господарських і 
кримінальних справ. Найновіше видання серед 
рекомендованих джерел у переліку – 2009 року.

Слід зазначити, що серед авторів-товароз-
навців є науковці Львівського торговельно-
економічного університету: В. В. Гаврили-
шин, І. В. Сирохман, І. М. Задорожний. Проте 
в переліку представлені, на жаль, ще старі ви-
дання. Вважаємо за доцільне поповнити й оно-
вити цей перелік навчальною літературою ав-
торів-фахівців з Київської, Львівської та Пол-
тавської школи товарознавства, представників 
закладів вищої освіти, які б змогли разом із 
працівниками НДЕКЦ брати участь у розро-
бленні методик, методологічних підходів, су-
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часних словників із товарознавчої терміноло-
гії тощо. Усе це підвищить ефективність та об-
ґрунтованість результатів досліджень під час 
проведення судової товарознавчої експертизи.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. У Брюсселі 11 лютого 2021 р. на 
засіданні Ради асоціації Україна-ЄС проголо-
шено, що реформа судочинства – «мати всіх 
реформ» для України [15]. Реформи необхідні, 
зокрема, в галузі інформаційного забезпечен-
ня експертної товарознавчої діяльності.

Питання реалізації судово-експертної ді-
яльності із застосуванням сучасного інстру-
ментарію дасть можливість створити необхід-
ні умови для проведення  кваліфікованої та 
об’єктивної судово-товарознавчої експертизи. 
Це стосується й галузі судового експертного 
забезпечення (методи, методики, інформацій-
ні джерела, довідники тощо), одна частина з 
якого потребує доповнення, інша – оновлення. 
Запропоновано доповнити й оновити арсенал 
інформаційного забезпечення, зокрема науко-
вого та навчально-методичного, для вирішен-
ня питань судової товарознавчої експертизи, 
співпрацюючи із науковцями та практиками 
закладів вищої освіти та НДЕКЦ України.
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Аннотация. Целью статьи является определение роли информационного обеспечения для 
судебной экспертной деятельности. Проанализирована процедура оценки объекта судебно-
го товароведного исследования. В работе рассмотрены особенности проведения судебной 
товароведной экспертизы предоставленного на исследование объекта. Проанализированы 
этапы проведения товароведной экспертизы по определению рыночной стоимости мобиль-
ного телефона. Товароведное исследование было поручено судебному эксперту экспертной 
специальности 12.1 «Определение стоимости машин, оборудования, сырья и потребитель-
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каким определяли идентификационные данные объекта исследования, его комплектность, 
укомплектованность и техническое состояние; инструментальный (измерительный) ме-
тод для замеров необходимых параметров; экспертного анализа – для определения товар-
ного вида на основании внешнего осмотра; оценивания – способом опре деления стоимос-
ти объекта исследований; метод маркетинговых исследований. Методические подходы 
применены как общие способы определения стоимости имущества, основанные на основных 
принципах оценки. Для оценки объекта исследования применяли сравнительный методи-
ческий подход с учетом принципов замещения, спроса и предложения. Рыночная стоимость 
рассчитана на основе определения средневзвешенной стоимости. Показана роль информа-
ционного обеспечения для оперативности и эффективности решения поставленных перед 
экспертами задач. Сделаны выводы о необходимости дополнения и обновления научно-мето-
дической базы с целью усиления информационной составляющей эффективности товаро-
ведческого экспертного исследования.

Ключевые слова: информационное обеспечение, рыночная стоимость, мобильный теле-
фон, судебная товароведческая экспертиза, экспертное исследование, заключение эксперта, 
эксперт.

I. Yemchenko, Dc. Tech. Sci., Professor; D. Kovalova, judicial expert (Lviv university of Trade and 
Economics; Lviv Scientific Research Forensic Center of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine). The 
informative providing is in judicial commodity expert examination.

Annotation. The aim of the article is to determine the role of dataware for judicial expert activity. 
Analysed procedure of evaluation of object of judicial commodity reasearch. Considered features 
of realization of judicial commodity expert examination of object, that it is given on research. The 
analysed stages of realization of commodity expert examination are from determination of market 
value of mobile telephone. Commodity expert research was incumbent to the judicial expert of expert 
speciality of a 12.1 “Determination of cost of machines, equipment, raw material and consumer goods”. 
For researches used such methods: органолептичний, determined identification data of research 
object, his completeness, full strength and technical state that; an instrumental (instrumentation) 
method is for intentions of necessary parameters; expert analysis – for determination of commodity 
kind on the basis of external review; evaluation – by the method of determination of cost of object of 
researches; method of marketing researches. Methodical approaches are applied as general methods 
of determination property costs that are base on basic principles of evaluation. For the evaluation of 
object researches applied comparative methodical approach with taking into account of principles of 
substitution, demand and supply. A market value is expected on the basis of determination of серед-
ньозваженої cost. The shown role of dataware is for an operationability and efficiency of decision 
of the tasks put before experts. Drawn conclusion about the necessity of addition and updating of 
scientifically-methodical base with the aim of strengthening. 

Taking into account the above-mentioned, informative providing occupies a leading position, as it 
allows the expert to accurately describe, to classify the objects that is subject to research, determine 
directions of further actions, take away corresponding methodologies for application. The question 
of realization of judicial expert activity with application of modern tool will enable to create necessary 
terms for the leadthrough of skilled and objective judicial commodity expert examination. Consequently 
actuality of questions of the informative providing of judicial commodity expert examination remains 
extremely high.

Keywords: informative providing, market value, mobile telephone, judicial commodity expert 
examination, expert research, conclusion of expert, expert.




